

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Jueves 10 de Mayo de 1900

Núm. 205

Actualidades

Según telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra, la tranquilidad es completa en Valencia y Játiva.

La sumaria instruida sigue su curso.

En virtud de los nombramientos de senadores vitalicios, han quedado vacantes dos senadurías en Burgos y una en Baleares, Lérida, Guadalajara, Lugo, Teruel y Pontevedra y una vacante de diputado en Granada y Sevilla.

El Sr. García Alix prepara una reforma en el Consejo de Instrucción pública según hemos anunciado, por la cual deberá dicha Corporación constar de 25 miembros; sus facultades serán meramente consultivas y se creará una nueva sección que entienda en los asuntos de Escuelas especiales.

Además prepara otra reforma el Sr. García Alix en lo referente al nombramiento de maestros y maestras, en el sentido de dar facultades a los rectores para hacer estos y acaso otros nombramientos, si bien estableciendo responsabilidades en ciertos casos.

Contra las decisiones de los rectores podrá entablarse recurso de alzada ante el ministro.

El ministro de la Guerra ha declarado completamente falso el rumor de haber presentado la dimisión el capitán general de Valencia, Sr. Moltó.

El Gobierno, por el contrario, está muy satisfecho de la conducta de dicho general durante los últimos sucesos.

INDIRECTAS

El *Heraldo de Madrid* anuncia otra vez una crisis inmediata.

Pero como sus lectores llevan ya tanto *camelo*, ni el día que sea verdad se atreve nadie a creerlo.

Hoy las tiendas se han cerrado al dar las doce el reloj.

—“¡Escribid, maese cronista, este rasgo de valor!”

Opio: “En una reunión celebrada ayer por la Cámara de Comercio de Murcia se puso a discusión la conveniencia ó no conveniencia de afiliarse á la Unión Nacional.

“Después de un largo debate se acordó, por unanimidad, en que la Cámara Permanente agena á todo género de compromiso con el partido citado.”

Y Mérida, y San Fernando, y Palencia, y el Ferrol, así como la Coruña, á quien siguió Castellón, y otras cien que no recuerdo, son de idéntica opinión y le han dicho á Paraiso que se puede dar limpión por que le han visto la oreja... Y saben que no es león.

El P. Cobos.

La Fería de la Salud

Tiro de pichón

Ayer fueron nombrados *Jueces de campo* de la sociedad *Tiro de pichón* de esta capital los señores Marqués del Mérito y don Federico de Arnaiz, y *Arbitro* el señor Marqués de las Escalónias.

Para mañana á las tres de la tarde están convocados los individuos que forman la junta directiva del *Tiro de pichón* en el *Círculo de la Amistad*, así como el *Arbitro* y *Jueces de campo*.

Uno de estos días irá á Sevilla una comisión de la Sociedad *Tiro de pichón* para conferenciar con los compañeros de la capital vecina y completar los antecedentes y demás detalles precisos de reglamento, forma de tirar, etcétera... del dicho *sport*.

Probablemente llevará alguna representación de la de carreras de caballos.

Carreras de caballos

Ya han empezado los trabajos para afirmar el terreno y formar la pista del hipódromo y ayer fué inspeccionada por algunos individuos de la directiva de dicha sociedad.

Notas varias

Ayer se recibió un telegrama en esta capital anunciando que S. A. la Serenísima Infanta doña Isabel enviaba como premio para las Carreras de Caballos de nuestra próxima feria una petaca y una forrera.

El Consejo de Administración de la compañía de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante piensa, como en años anteriores, organizar los servicios extraordinarios de viajeros con motivo de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, estableciendo trenes especiales.

Y ya que estamos en materia, ¿el tren *botijo*, vá á quedar en luminoso proyecto?—Consideramos conveniente se establezca para aumentar el contingente de madrileños que pudiera visitar nuestra población en los días de nuestro mercado oficial.

Además, la sociedad *botijil* de excursionistas que organiza y dirige el popular periodista Mestre Martínez estaría representada nutridamente entre nosotros al ofrecerle su modo de viajar predilecto.

Es un abuso, por desgracia acostumbrado entre nosotros, el que las casas tipográficas suelen cometer, no cumpliendo lo que pactan en sus contratos y entregando los programas de festejos con gran retraso.

El de la Fería de la Salud debiera estar ya en circulación. Dejarlo para última hora equivale á mermarle publicidad á nuestro mercado y á reducir el rádio que debe recorrer.

Un aviso no estaría demás.

Escuela Normal Superior de Maestras DE CORDOBA

Las alumnas matriculadas en este Establecimiento docente, en cualquiera de los dos cursos de la enseñanza superior, abonarán en la primera quincena de este mes, en papel de pagos al Estado, 1250 pesetas por derechos del segundo plazo de matrícula del corriente año académico.

El exámen de las asignaturas que

deseen probar, lo solicitarán en una hoja impresa, que les facilitará la Secretaría todos los días lectivos de la segunda quincena de dicho mes, abonando en metálico 5 pesetas por derechos de exámen, y presentando un timbre móvil de 10 céntimos para la papeleta de admisión, que recojerán de la Secretaría en los días 29 y 30 del mismo.

Las alumnas que hubiesen hecho privadamente los referidos estudios, teniendo aprobados los del grado elemental, y quieran darles validez académica, lo solicitarán de la señora Directora, por medio de instancia en papel de la clase 12.ª, á la que unirán 25 pesetas, en papel de pagos al Estado, por asignatura ó grupo; certificado justificativo de estudios; partida de bautismo ó certificado de inscripción de nacimiento en el Registro civil, legalizada, y cédula personal, y en metálico 5 pesetas por asignatura ó grupo, á más 250 pesetas por derechos de expediente.

Los exámenes de asignaturas de las alumnas admitidas darán principio el viernes 1.º de Junio, á las nueve de la mañana, continuando en los días lectivos del mismo, en el orden que oportunamente se anunciará en el tablón de edictos del Establecimiento.

Las alumnas del grado elemental solicitarán el exámen en la segunda quincena de Junio, para practicarlo en la primera de Julio.

Las que deseen ingresar para matricularse en el curso académico de 1900-1901, solicitarán la admisión en la segunda quincena de Junio, verificándose el exámen de ingreso en la primera decena de Julio, con arreglo al Real decreto de 23 de Septiembre de 1898 y á la Real orden de 13 de Enero de 1900.

Las aspirantes deberán tener cumplidos diez y seis años de edad el 15 de Septiembre próximo.

Los particulares referentes al ingreso y á los exámenes del grado elemental, se publicarán detalladamente y en tiempo oportuno, para conocimiento de las interesadas.

Lo que de orden de la señora Directora y con su V.º B.º, se anuncia para general conocimiento.

Córdoba 1.º de Mayo de 1900.—La Secretaria, Angela la Calle.—Visto bueno: la Directora, Rosario García.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 9

Los periódicos publican un telegrama, fechado el día 29 del mes pasado en el campamento del coronel Plumer, diciendo que en ese día marchaban las cosas bien en Mafeking.

Según otras noticias, los boers, en número de 3 000, desplagan una gran actividad en torno de Mafeking.

El coronel Plumer comunica con Mafeking por medio de palomas mensajeras.

Dicho coronel está buscando comunicación, que todavía no ha logrado, con la columna de socorro que está avanzando por el Sur.

En las trincheras inglesas del valle de Ma'olo están haciendo grandes estragos las fiebres tifoideas.

The Times publica un telegrama de Bulwayo, con fecha 29 último, diciendo que el coronel Plumer continúa en Saffili, y que recientemente recibió un refuerzo de 100 hombres.

Añade este despacho que el efectivo con que cuenta Plumer es muy débil para poder socorrer á Mafeking.

El general Carrington, según comunica el telegrama, es aguardado en Bulwayo en un plazo muy breve.

Ayer inauguró el presidente de la República del Transvaal las sesiones del Volksraad, revistiendo el acto gran solemnidad.

Los telegramas de Pretoria que dan cuenta de la ceremonia, dicen que contribuyó á darle más solemnidad la numerosa concurrencia que la presenció, y entre la cual se encontraban muchos agregados militares extranjeros.

Krúger, en sentidas frases, hizo el panegirico del generalísimo Joubert, y después ensalzó la lealtad y fidelidad demostradas por el pueblo orangista en su lucha contra los ingleses.

Hizo constar con placer que las simpatías del mundo entero se hallan hoy al lado del Transvaal en la guerra que éste viene sosteniendo por su independencia. Afirmó que el Gobierno transvaalense hará todo cuanto esté en su mano para restablecer la paz.

Hizo constar Krúger que el envío á Europa de la Delegación boer no debe interpretarse de ninguna manera significando desconfianza en las fuerzas de las Repúblicas combatientes.

Dijo que los agregados militares extranjeros son buenos testigos de que las fuerzas federadas cuentan con medios de combate perfeccionados y con una completa organización militar.

Hizo Krúger después sentidas invocaciones á la Providencia, oídas con religioso silencio por la Asamblea, y sometió luego á la misma, para que deliberara, algunas cuestiones relacionadas con la guerra.

El discurso del presidente del Transvaal ha producido muy buena impresión en las Repúblicas combatientes, acentuada todavía más por la declaración de que el estado económico del país es satisfactorio y que, á pesar de la campaña, la industria minera se encuentra floreciente.

Se comenta también en términos muy favorables, otra declaración de Krúger en el Parlamento de Pretoria, formulada en estas palabras:

“Aunque yo fuera también conducido á Santa Elena—dijo—quedando allí prisionero, como Cronje, tampoco estaría perdida por ello la causa de las dos Repúblicas.”

Telegrafian á *The Standard* desde Smaldeal, con fecha 7 del actual, que las proclamas del generalísimo Roberts parecen haber producido muy poco efecto, porque todas las granjas han quedado desiertas por los colonos, que se han marchado á combatir juntamente con las fuerzas federadas, sin preocuparse de las amenazas de Roberts.

Otro telegrama comunica que las fuerzas británicas confiscan por todas partes cuanto ganado y cuantos caballos pueden.

Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los Jurados del partido judicial de Posadas que han de comparecer ante esta Audiencia los días veinte y seis, veinte y ocho, veinte y nueve y treinta del corriente, á las ocho de la mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicha villa por los delitos de homicidio, robo, tentativa de violación y homicidio, contra Antonio Rumi Lara, Antonio Pío Pastor García, Fernando Sánchez y García y Jacinto Ruiz Montero.

Cabezas de familia

D. Andrés Caro Fuentes.—D. Manuel Berniel Luque.—D. Juan Vazquez Melendez.—D. Antonio Castilla Moreno.—D. Antonio Avalos López.—D. Juan Montesino Rosales.—D. Rafael Romero Alcaide.—D. Rafael Castilla Campanero.—D. Rafael Martínez Aguilar.—D. Antonio García y García.—D. Rafael Nieto Córdoba.—D. Manuel Bravo González.—D. Juan R. Torre Amo.—D. Rafael López Campos.—D. José Urbano Uceda.—D. Antonio Herrera Toscano.—D. Manuel Ruiz Zurita.—D. José Jiménez López.—D. Manuel Casado Rosas.—D. Nicolás Muñoz Naval.

Capacidades

D. Francisco Clerico Alvarez.—Don Juan Cabrita Herrera.—D. Manuel Ruiz López.—D. José María Fernández Falder.—D. José Hens Ostos (mayor).—D. Mateo Clerico Solano.—Don Ramón Cantos Rodríguez.—D. Francisco Ugar Sánchez.—D. José Rubí Castilla.—D. Rodolfo Muñoz Gala.—D. Alfonso Romero Sánchez.—D. Francisco López Sillero.—D. José Natera Junquera.—D. Manuel Uceda García.—D. Adolfo Meder Jiménez.—Don Francisco Clerico Solano.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

D. Francisco Jiménez López.—Don Rafael Sánchez González.—D. Fernando Camacho González.—D. Gabriel Larrija Repiso.

Capacidades

D. Celestino García González.—Don Francisco Moreno Ojeda.

Crónica científica

¿Quién dijera que la sal marina enteramente pura pudiese ser un tóxico? El sinnúmero de animales que viven en el mar están en contacto permanente con un agua saladísima que conviene, no exclusiva, pero sí esencialmente, cloruro de sodio. Muchos de ellos mueren á los pocos instantes si se les pone en agua dulce.

Todos los días mezclamos á nuestros alimentos sal marina, y, de no usar condimento tal, se resentiría vivamente nuestro estómago. Vemos, pues, en la sal marina un elemento útil y hasta indispensable para ciertos animales; pero según experimentos recientes del fisiólogo americano M. Jaime Loeb, el cloruro de sodio aislado de las otras sales que contiene en el mar, fuera activa ponzoña para los animales marinos.

Tal vez, fuera, asimismo, un veneno para el hombre, si este no ingiriera con aquél, en sus alientos, cierta porción de sal de potasa, de cal, etc. He aquí en pocas palabras los curiosos experimentos de M. J. Loeb. Este sabio coje pecillos recién salidos del huevo, del género *fundulus*, y los mete en una solución de cloruro de sodio con agua destilada; los peces viven tanto más tiempo cuando más diluida es la solución. Así es que viven unas cuarenta horas en agua que contenga la mitad de la salazón del agua marina y unas setenta y dos horas en agua en que haya una décima parte. En agua destilada viven aún diez días después. Los mismos peces viven indefinidamente conservados en agua del mar y aún añadiendo á ésta 5 por ciento de cloruro de sodio puro. Puede muy bien deducirse de esto que el cloruro de sodio puro es un veneno para los animales y que el agua del mar contiene, junto con este veneno, un contra veneno.

M. Loeb hace luego mezclas de cloruro de sodio y cloruros de magnesio, de potasio y de calcio. En la que con-

tenga proporción relativamente grande de cloruro de sodio los animales también mueren, pero resisten más tiempo que en la solución de sal marina pura. Si, por el contrario, se aumentan poco a poco las proporciones de sales de magnesio y de calcio, los peces acaban por vivir y desarrollarse perfectamente, de igual modo que en el agua del mar.

Idéntico resultado se obtiene también con otros animales marinos. Por ejemplo, las medusas del género *gonionemus* puestos en la solución de sal marina pura, mueren. Si se añaden sales de potasio y de sodio, los animales vuelven a la vida. Con los esquinas pasa otro tanto.

La sal marina, pues, obra como un tóxico. Esta es la verdad. El hecho muestra de modo contundente el papel principalísimo de la composición mineral del medio en los fenómenos de la vida.

Creemos que no será malo unir estos experimentos muy convincentes a las observaciones de los señores Richet y Héricourt sobre la acción de la sal en presencia de los bromuros en el tratamiento de la epilepsia. El bromuro de potasio se muestra relativamente inerte sobre la célula animal ante un exceso de cloruro de sodio. Suprimase la relación de sal marina, y el bromuro adquiere una virtud doble, triple, ya que pueden bajarse las dosis cotidianas de 12 gramos a 4. El cloruro de sodio impedía la acción del bromuro. La mezcla disminuye considerablemente la influencia del bromuro sobre el sistema nervioso. Así, antes de los experimentos de M. Lieb, encontramos ya esa noción nueva y curiosa de la toxicidad de las sales puras. Uno y otro experimento son de considerable trascendencia teórica e importa no perderlos de vista.

La medicina y la guerra

Lo que dice el jefe de los médicos ingleses.

Sir William Mac Cormac, jefe del servicio médico inglés en el Sur del África, ha hecho las siguientes declaraciones:

La medicina militar ha hecho progresos gigantescos. Los transportes se llevan a cabo de modo perfecto, y el aprovisionamiento en lo que a medicamentos se refiere, no deja nada que desear.

Las heridas causadas por el Maüser ó por el Svec-Metford se parecen mucho, pero son de menor gravedad que las de los gruesos proyectiles de otro tiempo.

Un 96 por 109 de heridos se curan; un gran número de ellos se hallan pronto en estado de empuñar de nuevo las armas.

Hombres heridos en el pecho ó en el vientre han sanado de modo inaudito hasta hoy. Las balas producen el mínimo de mal posible.

El doctor declara no haber asistido a un solo herido de bala *dum dum*.

En cuanto a los efectos de la lydita, dice que los boers se preservan de ellos por medio del vinagre.

Los gases de lydita empalidecen al que los respira y producen una debilidad que dura mucho tiempo.

Los boers, al decir de sir William Mac Cormac, no temen a la explosión de los obuses de lydita, sino a los gases que de ella se desprenden.

Tampoco ha podido ver el doctor huellas de bala explosiva.

Los rayos X son en el teatro de la guerra de uso muy frecuente: casi todos los hospitales poseen el aparato productor de los rayos Roentgen.

Un aparato especial indica, no sólo las heridas y su disposición, sino la distancia á que el proyectil está de la epidermis.

Del tratamiento de la fiebre entérica por la inoculación no puede el doctor hablar, según dice, todavía. No es este un punto resuelto.

Esta guerra, en opinión del doctor, demuestra la impotencia de los pro-

yectiles de artillería para la destrucción de la vida humana.

Acaba diciéndonos que la bala del Maüser puede atravesar la cabeza, el vientre, el pecho de un hombre sin herirla mortalmente. Añade que la parte exterior de la herida cura con asombrosa rapidez.

En cambio de estas ventajas, el empleo de tales proyectiles hace imposible una carga realizada por una unidad militar cualquiera, por ambas partes combatientes.

Un bandido corso

I
Acompañado de un guía, subía yo una mañana la empinada cuesta central del bosque de Altoua. Los árboles, que formaban una bóveda sobre nuestras cabezas, lanzaban una especie de triste quejido, mientras que á derecha é izquierda formaban algo así como un ejército de tubos de órgano, de donde parecía surgir esa monótona música del viento en las cumbres.

Al cabo de tres horas de marcha, llegamos al desfiladero que conduce al valle del Nio'o, y después de haberlo franqueado, nos encontramos en un país verdaderamente admirable.

II
El Niolo es la patria de la libertad corsa, la ciudadela inaccesible de donde los invasores no han podido arrojar jamás á los montañeses.

Mi compañero me dijo:
—Aquí es donde se refugian nuestros bandidos.

—Hábleme usted de ellos—dije á mi guía.

He conocido al más célebre de todos, al terrible Santa Lucía, cuya historia le voy á contar á usted.

Su padre fué muerto en una disputa por un joven del país, y Santa Lucía quedó solo con su hermana. Era el tal un muchacho débil, tímido y enfermizo, y tan falto de energía, que no se atrevió á declarar la "vendetta", de su padre.

Todos sus parientes corrieron á su encuentro para suplicarle que se vengara, pero Santa Lucía se mostraba sordo á todo género de ruegos y amenazas.

Por tanto, siguiendo la costumbre corsa, su hermana le quitó su traje negro á fin de que no llevara luto por un muerto que no había sido vengado. El muchacho permaneció insensible á tamaño ultraje y en vez de descólgar la escopeta de su padre, cargada todavía, se encerró en su cuarto y no salió de su casa, por no atreverse á arrostrar las desdeñosas miradas de los mozos del país.

III
Transcurrieron algunos meses y parecía que el hijo de la víctima hasta se había olvidado del crimen.

Un día el individuo á quien se le atribuía el asesinato contrajo matrimonio con una hermosa aldeana. La noticia no causó efecto alguno á Santa Lucía. Pero es el caso que para provocarlo sin duda, el novio, al dirigirse á la iglesia, pasó por delante de la casa de los dos huérfanos.

El hermano y la hermana estaban junto á la ventana comiendo unos pasteles, cuando Santa Lucía vió la comitiva que desfilaba por las cercanías de su domicilio; púsose de pronto á temblar, se levantó sin decir una palabra, descólgó la escopeta y salió precipitadamente á la calle.

Cuando al cabo de algún tiempo hablaba de esto, decía:

—No sé lo que sentí en aquel momento. Hirvió la sangre en mis venas y corrí á ocultar la escopeta en la espesura que hay en el camino de la Côte.

Una hora después regresaba á su casa triste y pensativo y con las manos vacías.

Y al caer la tarde desapareció del pueblo.

Su enemigo debía dirigirse aquella misma noche á la Côte acompañado de dos amigos.

Iban los tres cantando cuando Santa Lucía les salió al encuentro, y mirando cara á cara al asesino, exclamó:

—¡Ha llegado el momento de la venganza!

Di-paró y dejó tendido en tierra al matafor de su padre.

Uno de los amigos echó á correr y el otro permaneció inmóvil y dijo:

—¿Qué has hecho, Santa Lucía?

Después quiso dirigirse á Corte en busca de auxilio. Pero Santa Lucía le gritó:

—Si das un paso más te destrozó una pierna.

El otro, confiado en la timidez de su adversario, le contestó:

—¿A que no te atreves?

Y pasó, pero cayó en el suelo con un muslo herido por una bala.

Santa Lucía se acercó á él y le dijo:

—Voy á examinar tu herida; si no es grave, te dejaré ahí; si es mortal, te remataré.

El muchacho consideró el daño como irremediable, cogió lentamente su escopeta, indicó al herido que encomendara su alma á Dios, y luego le destrozó.

Al día siguiente estaba el mozo en la montaña.

Toda la familia de Santa Lucía fué detenida por los gendarmes. Su tío el cura, de quien se sospechaba que le había incitado á la venganza, fué metido en la cárcel y acusado por los padres del muerto. Pero se escapó de su encierro, y á su vez, se unió á su sobrino en su refugio.

Desde entonces, Santa Lucía fué matando uno tras otro á todos los acusadores de su tío y les arrancó los ojos para enseñar á los demás á no afirmar nunca lo que no habían visto.

Después dió muerte á todos los parientes y á todos los aliados de la familia enemiga.

Dicen que durante su larga vida mató á catorce gendarmes, incendió las casas de sus adversarios, y fué hasta su muerte, el más terrible de los bandidos de que hay memoria en este país.

El sol desaparecía detrás del Monte Cintó y la inmensa sombra de la montaña de granito se extendía sobre el granito del valle.

Mi compañero y yo apresuramos el paso para llegar antes de que cerrara la noche á la aldea de Albacete, situada sobre un montón de piedra de la pelada cordillera.

Y pensando en el bandido Santa Lucía dije á mi guía:

—¿Qué costumbre tan horrible es la de vuestras venganzas!

Y mi compañero me contestó con acento de resignación.

—¿Qué quiere usted, caballero! ¡No tenemos más remedio que cumplir con nuestro deber!

Guy de Maupassant.

POESIA

ORIENTE

Régio alcázar del sol, cuna del día,
Dorado albergue de colores llenc;
Rojo fanal cuyo púrpuro seno
Esconde el manto de la noche umbría!

Pueblen tus rayos la región vacía,
Luzcan tus tintas en el bosque ameno,
Abrillanta el arroyo, que sereno
Besa la flor de la esperanza mía!

Sale del mar tu crencha refulgente;
De pájaros y flores te acompañas
Y de perlas inundas el ambiente!

A tu vista se alegran las cabañas;
Descorre Dios los velos de tu frente,
Y surge el sol detrás de las montañas!

Antonio Grilo.

Crónica Provincial

Extraídas del río Guadalquivir por dos vecinos de Montoro cinco traviesas de madera sin dueño conocido, se ha concedido un plazo de seis meses para que puedan reclamarlas la persona á quien pertenezcan, advirtiéndole que de no presentarse ninguna serán aquellas entregadas á los aprehensores.

Terminadas las oposiciones de escribanías vacantes, ocupan los primeros

puestos en las ternas: para la de Castro del Río, don Andrés Castro; para la de Pozoblanco, don Antonio Cabrera Rasgado; para la primera de Rute, don Adolfo Pascó y Pi; para la segunda don Adolfo Pérez Higueros, y para la de Hinojosa, don Carlos García Muñoz.

La guardia civil del puesto de Villanueva del Duque ha detenido en el día de ayer y sobre las ocho de su noche á un vecino de de aquella localidad nombrado Rafael Izquierdo García, por haber causado una herida en la cabeza y una contusión en el brazo izquierdo con un palo á su convecino Antonio Leal Benítez.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el sábado próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Baena, por lesiones, contra Manuel Rivas Jiménez, informando los abogados Sres. Contreras y Quintana y representando á las partes los procuradores Sres. Rivera y Cáceres.

Yeguas

El próximo día quince á las diez y media de su mañana, tendrá lugar en el cuartel que ocupa la Remonta una convocatoria de oposiciones particulares para la venta de siete yeguas (una con rastra) que pertenecientes á la yeguada militar, quedaron por enagenar en las dos subastas celebradas en Atril.

Dichas yeguas han sido cubiertas por los semetales del Estado en la actual primavera y el tipo de tasación será el de las dos terceras partes del en que salieron en las subastas anteriores.

Las personas que deseen interesarse en el concurso pueden ver el referido ganado en la dehesa de Moratalla, término de Hornachuelos.

Comunión Pascual

Para que cumplan el precepto Pascual los impedidos de la feligresía de San Pedro, el próximo domingo 13 del corriente, á las siete de la mañana, saldrá procesionalmente de dicha iglesia parroquial S. D. M. recorriendo las calles siguientes: Palma, Tazas, Arenillas, Ancha de la Magdalena, Alfonso XII, Valderramas, Mucho Trigo, Lineros, Candelaria, Tornillo, Plaza de las Cañas, Pedro Muñoz, Fernando Colón, Tundidores, Pedro López, Gutierrez de los Rios y Poyo á San Pedro.

Subasta

El día diez y siete del corriente, á las doce de su mañana, tendrá lugar en Madrid y Sevilla la subasta para el arriendo á venta libre de los derechos de consumos que devenguen en la capital vecina las especies comprendidas en las tarifas 1.ª y 2.ª y las de alcoholes, bajo el tipo anual de 4.991.645 pesetas 50 céntimos.

Para tomar parte en dicha subasta precisa acreditar haber consignado en la de Depósitos 249 582'28 pesetas.

Funerales

Ayer tarde se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador en sufragio por el alma del Sr. D. Rafael García del Castillo.

Al solemne acto religioso asistió numerosa y muy escogida concurrencia, á quien presidía el R. P. Pueyo, director espiritual del finado, los Sres. Gobernador civil de la provincia y Alcalde de esta capital, Presidente y Fiscal de la Audiencia, el Delegado del Colegio Notarial y D. Antonio Gonzalez Aguilar, D. Antonio Gonzalez García y D. Manuel Castillo, parientes del difunto.

Terminada la fúnebre ceremonia, el cortejo se puso en marcha llevando las cintas del féretro los Sres. D. Ramón Montilla, D. Francisco López Amigo, D. Alberto Torres Illescas, D. Rafael Melendo, D. Manuel Enriquez y don José Marín Cadenas.

La carroza que conducía los restos del Sr. García del Castillo, lucía una magnífica corona dedicada por el Círculo de la Amistad al que fué su digno presidente.

El cadáver recibió cristiana sepul-

tura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Reiteramos á la distinguida familia del finado nuestro pésame.

Oposiciones á Canónigo

En la reunión celebrada por el Cabildo Catedral en el día de ayer se acordó que el primer ejercicio de las oposiciones á la Canongía Doctoral se celebre el sábado próximo en el sitio acostumbrado.

Heredera

El Sr. Gobernador civil de esta provincia se ha dirigido al de Sevilla interesándole la busca de Maria García Rojas que hace año y medio fué á dicha capital en unión de dos hijas llamadas Amparo y Carmen Rubio, para notificarle que su hermano Rafael ha fallecido en esta ciudad, nombrándola heredera de todos sus bienes.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á una vecina de la calle de San Fernando que arrojó aguas sucias á la vía pública cayéndole encima á un transeúnte; á un casero de la calle de Diego Mendez que insultó y amenazó á una vecina, destejándole además la habitación; á dos *jumeras* que anoche promovieron escándalo en la plazuela del Potro; y á un sujeto que esta mañana en la misma plazuela dio una pedrada á un joven hiriéndole en la cabeza.

Las carnes

En la reunión celebrada hoy por las dos sociedades que explotan en esta capital el negocio de las carnes, se han cotizado las de reses mayores á 1'78 y las de menores á 1'18 pesetas el kilo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 30 00'; á la sombra, 22'60; mínima, 9 00; media, 15'80; estado del cielo, casi despejado dirección del viento, O. N. O.

Orden de la Plaza del día 10 de Mayo

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento Lanceros de Sagunto.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de Sagunto, Rafael Velasco y Vergel.—Imaginería, el de la propia clase de la Reina don Luis Cossi González.—Vigilancia, los Cuervos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina 2.º Capitán.—Orden de S. S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado:—Señores Soler y García, procedentes de Málaga.—D. Simeón Castex, idem de Granada.—D. José Rozeg, idem de Málaga.—D. Francisco Frias, idem de Málaga.—D. Juan Jouralles, idem de Sevilla.

Fonda de El Carmen.—Ha entrado.—D.ª Francisca Solís, procedente de Sevilla.—Ha salido:—D. Manuel Fíllol, con dirección á Sevilla.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Florencio y San Anastasio.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia del Arcángel San Rafael, por doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, al toque de oraciones, último día, de la solemne novena á la Santísima Virgen, bajo el título consolador de Divina Pastora de las almas, en la iglesia de Capuchinos. Estos cultos son costeados por don José Cantarero y Martín, en sufragio de sus difuntos.

En la misma iglesia, mañana á las nueve, último día de la novena al Arbol Santo de la Cruz. Todos los días se celebrará el santo sacrificio de la Misa, santo rosario, letanía, meditación y oraciones propias de cada día. Estos cultos son costeados por doña Josefa Toribio y Fernández, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, á las seis de la tarde, séptimo día de la solemne novena que las hermanitas de los ancianos desamparados dedican á su Madre y Patrona la Santísima Virgen María, bajo el hermoso y consolador título de nuestra Señora de los Desamparados, con presencia de Jesús Sacramentado. Predicará D. José Sánchez Aragón.

—Mañana, á las diez, quinto día de solemne octavario al Arcángel San Rafael, en la iglesia del Juramento.

El mes de María

En la capilla parroquial del Sagrario se celebrará á las siete y media de la mañana

Misa rezada en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezarán el santo rosario y letanía, y terminada se leerán la meditación y oraciones correspondientes á cada día. En los domingos y día de la Ascensión del Señor se hará este ejercicio después de la Misa mayor, que se celebrará también á las siete y media de la mañana.

—En la parroquia de San Pedro se hará el mes de las flores en la Misa de ocho y media.

—Un cuarto de hora después de oraciones se hará el mes de María en la parroquia de San Francisco y San Eulogio: los domingos y días festivos con cánticos.

—En la parroquia de Santa Marina, á las ocho y media de la mañana, habrá Misa rezada, después el santo rosario y ejercicio del mes, todo consagrado á María Santísima.

—En la auxiliar de San Agustín, se celebrarán los santos ejercicios del mes de María, al toque de oraciones.



Comidas para el 11 de Mayo

ALMUERZO.—Huevos al plato con espárragos.—Anguila á la tartara.—Cruasas de vaca.—Fresa.—Postres.

COMIDA.—Sopa de arroz.—Tencas á la Teresiana.—Jamón con tomate.—Gallina en pepitoria.—Alcachofas rellenas.—Ensalada.—Postres.

Croquetas de vaca.—Puesta al fuego una cacerola con picadillo de vaca y salsa blanca, se traba con yemas de huevo, añadiéndole sal, pimienta y perejil picado, mezclándolo bien para que se forma una pasta y se separa de la lumbre para que se enfrie. Se divide en partes iguales, dando á los trozos forma cilíndrica.—Se empanan y se pasan por clara de huevo, espolvoreándose después con miga de pan, y se echan en una fritura para que tomen color.

Tencas á la Teresiana.—Cortadas las tencas en dos trozos, se ponen en una cacerola con apio, perejil y cebollas cortadas, añadiendo una hoja de lau-

rel y especias. Se moja el pescado con vino blanco hasta cubrirlo y se coloca á fuego lento durante diez minutos. Se traba con manteca amasada y se coloca la cacerola á fuego muy lento, y cuando el pescado esté cocido se escurre y coloca en una fuente. Se retira el ramito, se reduce la salsa, ligándola con yemas de huevo y se vierte sobre las tencas.

(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

De regreso

El ministro de la Gobernación y los personajes y periodistas que le acompañaban, fueron despedidos en la estación de Barcelona por el general Moló, el gobernador civil, los Sres. Planas y Casals (don Manuel y don José), varios diputados provinciales y otras personalidades salientes. Las demás autoridades y los amigos del ministro ignoraban la marcha de éste.

Al partir el tren se escucharon muchos aplausos, descubriéndose cuantos se encontraban en el andén.

Un pasajero que ocupaba un coche de primera en el mismo tren, al hallarse en marcha silbó fuertemente. Apercibido de ello el escultor Sr. Querol, subió al estribo apaleando al silbante. Este, según suposiciones, se refugió al lado opuesto, creyéndose ha debido sufrir contusiones.

Noticia negada

El ministro de Obras públicas señor Gasset ha negado rotundamente que haya presentado su dimisión.

Conferencia

Anoche conferenciaron extensamente en el ministerio de Marina el jefe del Gobierno y el general Martínez Campos.

Consejo

Al Consejo de hoy en Palacio se proponía llevar el ministro de Obras públicas su plan de obras, el de Instrucción el suyo de enseñanza, el de Hacienda el proyecto de empréstito para consolidar la Deuda, y el de Estado una combinación diplomática.

Pasatiempos

CHARADA

Tres á prima repetida
la mitad de un cuarta cuarta
y al dos, por no hacerme falta,
la cáscara eché enseguida;
después de haberme comido
mi parte correspondiente,
me lei tranquilamente
este todo entretenido.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

PLAN-TEA-MIEN-TO

La han acertado: Una aficionada,
Un camarero de Colón, Fierabrás, Quitapesares y El vecino.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Funcion por secciones para el viernes
11 de Mayo de 1900

1.ª sección á las 8 y media
La Diva

2.ª sección á las nueve y media,
La alegría de la huerta.

3.ª sección doble á las 10 y media
La guardia amarilla y El primer reserva.

A las ocho y media en punto.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Una declaración
Madrid 10 (9'35 m.)

Atribúyese al general Martínez Campos la manifestación de que se halla muy poco dispuesto

á presidir ningún Gobierno en el caso, á todas luces improbable, de que el Sr. Silvela no solucionase las cuestiones pendientes.

Lotería Nacional

Madrid 10 (11'11 m.)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

- Con 240.000 pesetas
7.982
- Con 10.000
1.174
- Con 30.000
13.155
- Con 5.000
8.688—11.232—5.050—3.764—
651--8.724--7.042--2.945--11.292
--13.251--3.315

Ovación al Sr. Dato

Madrid 10 (12'15 t.)

El Sr. Dato ha llegado á esta capital y ha sido objeto de un entusiasta recibimiento.

En la estación le esperaba el Gobierno, las autoridades, gran número de políticos importantes, muchos estudiantes y bastante elemento popular.

A su llegada se repitieron los vivas á España y al Sr. Ministro de la Gobernación, y los mueras á los catalanistas groseros.

El Sr. Dato emocionado saludaba con el sombrero.

Los ministros le abrazaron, y al partir en el carruaje con su esposa el Sr. Dato, se repitieron los aplausos y la ovación.

El cierre

Madrid 10 (12 m.)

Se han cerrado los establecimientos.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones.

Reina animación en las calles, especialmente en las céntricas.

Consejo de ministros

Madrid 10 (3'30 t.)

En el Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de la Reina, el Sr. Silvela dió cuenta del acuerdo relativo al desarme y venta de 21 buques inútiles: expuso que el Gobierno respeta el cierre de tiendas como cualquiera manifestación de la opinión, pero que se mostrará severo contra quienes atenten al orden impidiendo el desarrollo de la riqueza, advirtiendo en todas partes que apelará incluso á medidas extraordinarias para evitarlo.

El Sr. Dato habló de sus impresiones en Barcelona.

Dijo que allí existe una exigua minoría aunque audaz, de catalanistas á quienes hay necesidad de reprimir.

La mayoría de los catalanes le es contraria, pero demuestra indecisión para contrarrestar aquella tendencia.

Añadió que estudiará medidas con dicho objeto.

El Sr. Gasset leyó el proyecto de canales.

En el Consejo se cambiaron impresiones.

No hay nada de crisis.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad, Librería 18

EL CATASTRO

DE CORDOBA Y SU PROVINCIA

1899

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6



NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de especiería y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

Almacén de Hierros y Aceros

— DE —

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CORDOBA

EL CATASTRO

DE CÓRDOBA Y SU PROVINCIA

EN EL AÑO DE 1899

— POR —

DON JUAN ANTONIO BARBADO Y RODRIGUEZ

AGRIMENSOR, PERITO, TASADOR DE TIERRAS

Trabajo escrito con ocasión del practicado por las Brigadas agronómicas en varias provincias de Andalucía, en cumplimiento de la ley y Reglamento de 24 de Agosto y 29 de Diciembre de 1896

Córdoba, 1900

Imprenta "La Verdad", Librería, 18